

ЛИСТАЯ старую подшивку "Белорусской нивы", цепляя взглядом знакомую картинку, причем явно из жизни сегодняшней: ромб-многогранник в виде кристалла на фоне живописного паркового ландшафта. Первая мысль — "Не может быть! Тогда здания новой Национальной библиотеки и в помине не было...". Смотрю на дату — ан нет, в помине, точнее, в проекте, алмаз архитектурной мысли уже существовал, причем задолго до своего реального воплощения. Решение о строительстве нового "храма мудрости" было принято еще до пресловутой перестройки Советом Министров БССР. Тогда-то архитекторы Виктор Крамаренко и Михаил Вино-

градов и "сочинили" невиданный доселе бриллиант из стекла и бетона — именно их оригинальный проект был признан лучшим на всесоюзном конкурсе. Многие минчане помнят, как на проспекте Скорины, возле магазина и аптеки с огромными витринами, на всенародное обсуждение были выставлены эскизы новой библиотеки. Тогда об этом много говорили, спорили, но... Вскоре стал разваливаться Союз — и строительство библиотеки, казалось, кануло в Лету.

Пожелтевшая подшивка сохранила снимки макета предполагаемого тогда строительства, а в номерах "Белорусской нивы" за минувший год уже знаменитый зеркальный многогранник повторялся не раз: фоторе-

портеры запечатлели хронику возведения уникального здания от закладки фундамента до полного благоустройства прилегающей территории. Сегодня, оглядываясь на прожитые газетой последние пять лет, от юбилея до юбилея, одним из самых значительных за это время событий можно смело назвать рождение библиотеки-алмаза. Ведь, что бы там ни говорили, всего за три года реализован проект поистине эпохальный, задуманный и построенный на 700 лет! Его футуристический для дня сегодняшнего облик через несколько веков вполне может показаться потомкам "несовременным", но в любом случае это будет памятник эпохе, в которой мы с вами сегодня живем.

сравниться только крупнейшие книжные сокровищницы в статусе национальных. На возведение самого крупного бриллианта Беларуси, помимо средств, поступивших на благотворительный счет, было выделено из бюджета около 200 миллионов долларов — таким образом, этот "камень" получился и самым дорогим. Причем более 140 миллиардов рублей от выделенной суммы были освоены только на "огранке", когда поверхалюминиевой облицовки кристалл одедали в "стеклянную рубашку" — такая технология использовалась в Беларуси впервые.

Для сравнения. Общая площадь старой библиотеки составляла около 15 тысяч квадратных метров. Просторы нового здания больше едва ли не в шесть раз — 85 тысяч. Соответственно в несколько раз умножаются и многие другие параметры. К примеру, вместо 14 читальных залов будут работать 22, так что даже школьники смогут получить заветный читательский билет "националки" — раньше, из-за ограничения мест, туда записывали только начиная с третьего курса вуза. Книгохранилище разместится на 23 этаже, но благодаря уникальной системе телефитов любая книга или документ будут доставлены читателю в течение 20 минут — это самая скоростная библиотечная доставка в мире. На высоте 72 метров будет оборудована смотровая площадка, откуда можно обозревать Минск и окрестности как на ладони.

КНИЖНЫЙ ХРАМ — ДОРОГА В ВЕЧНОСТЬ

Ни одно строительство не вызвало столько бурных дискуссий в народе, столько эмоций и противоречивых оценок. Во всяком случае, за последние пять лет — точно. У кого ни спроси, от школьника до пенсионера, — каждый имеет свое собственное мнение о новом здании "националки", недаром заявленном как "всенародная стройка века". Причем сложно понять, что же больше волнует людей: сама идея грандиозного по своим масштабам строительства или ее столь необычное даже для современного мегаполиса архитектурное воплощение? А может, дело в предназначении "интеллектуального кристалла"? Не случайно еще со времен появления первых рукописных книг их стали собирать и беречь как большую ценность, а сами библиотеки, по аналогии с величайшими духовными святынями, называли храмами. Знаний, мудрости, культуры, жизненного опыта — всего того, без чего у человечества не может быть ни прошлого, ни будущего, а только зыбкое, бесплатное сегодня.

В повседневных заботах мы, конечно, не мыслим столь масштабно, но, видимо, где-то там, в скрывающемся подсознании, живет это трепетное, почтительное отношение к сокровищницам письменного слова. Отсюда — и то торжественное чувство нашей сопричастности эпохе строительства новой Национальной библиотеки. Недаром миллионы белорусов хотя бы малой, но кровной своей копеечкой пожелали поучаствовать в нем — соборно, толокою строили, как издревле наши предки возводили духовные храмы на родной земле.

Авторитет круглых дат

Все-таки нужны людям юбилеи! Так живешь себе и живешь, годы за дни листаешь, а вот "стукнет" круглая дата — и уже веку разменял. Оглянешься назад — оказывается, вон сколько всего было. И хочется верить, что будет еще. Ну а к юбилеям подарки полагаются, и не так себе, "сувенир на память", а сообразно дате — солид-

ные и чтоб служили вечно, ну, или очень-очень долго. Смекаете, к чему веду? Национальная библиотека Беларуси без малого — ровесница "Белорусской нивы", свое 85-летие отметит через два года. То есть в 2002-м главная книжная сокровищница страны праздновала 80-летний юбилей. Тогда и посетил ее глава государства, чья резиденция, кстати, аккурат через дорогу стоит, и пообещал библиотеке такой "солидный" подарок — на века.

Раз Президент обещал, тут уж сомнений ни у кого не осталось: быть новой библиотеке! А "в придачу" — подарил и новый праздник, установ-

Сардэчна віншваем ваш калектыў з нагоды юбілею — 85-годдзя! Прыміце шчырыя пажаданні моцнага здароўя, дабрабыту, бадзёрасці, невычарпальнага творчага натхнення ў вашай высакароднай справе на карысць роднай Беларусі. Радасці вам, цудоўнага настраю!

Калектыў Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі.

ленный в честь громкого юбилея: в этот день, 15 сентября, начиная с 2002-го в республике отмечается День библиотек. Но о том, что уже следующую заметную дату в новом здании встретят, сотрудники НББ не осмеливались и мечтать. Между тем стройка века, рассчитанная на пятилетку, завершена в трехлетний срок. Ожидается, что уже в мае-июне новая библиотека примет первых читателей, а в эти дни старое здание закрыто для посетителей — перевозятся фонды. К слову, книжное богатство, которое разместится теперь в просторных и специально оборудованных помещениях,

составляло 90 километров книжных полоков, то есть два кольца вокруг Минска — более 8 миллионов экземпляров на 50 языках мира. А возможности нового здания позволяют хранить фонды до 14 с половиной миллионов единиц.

От первого истока

Я побывала в библиотеке буквально в последние дни перед ее закрытием, когда все и всё здесь жило переездом. Хотелось полистать старые, одни из самых первых, номера нашей газеты, которая называлась тогда "Белорусская деревня": Национальная библиотека — едва ли не единственный архив, где они сохранились с 22-го года прошлого столетия, то есть когда и была основана библиотека. Однако доступ к столь давним памяткам периодики в связи с консервацией фондов НББ для перевозки был уже невозможен, к тому же, как мне сообщили, самые старые подшивки газет отданы на реставрацию. Ну а номера первого года издания, к сожалению, и вовсе не уцелели в буре истории: единственный экземпляр газеты за 1921-й под номером 49 хранится только в Президентской библиотеке.

В архивах главной и самой крупной книжной сокровищницы Беларуси около 60 тысяч уникальных памятников письменности. Самые стародавние из них, арабские рукописи, датируются 14-м столетием, а среди печатных изданий наиболее древние — инкунабулы XVI века. Они же самые ценные раритеты в хранилищах библиотеки, некоторые существуют и во все в единственном экземпляре. Стоимость отдельных видов — от 30 до 500 тысяч долларов. Им-то и нужны особенное внимание и забота, специальный климат и условия хранения — каждому редкому экземпляру полагается свое "жилище", защищающее от любой напасти.

Недостаток библиотечных помещений стал ощущаться еще в 60-х годах, когда зданию, построенному по проекту архитектора Лаврова, "стукнуло" тридцать лет. Кстати, и этот дом со стеклянным эркером, на долгие годы ставший визиткой нашей "Ленинки", библиотека получила в подарок к своему первому круглому юбилею — 10-летию. Это была одна из первых библиотечныхстроек в СССР. Тогда же ее "наградил" именем Ленина. К 1941-му библиотечные фонды насчитывали более двух миллионов экземпляров — после войны осталось немногим больше 320 тысяч. Частично их удалось восстановить — свои разграбленные богатства библиотека не

ходила в Германии и Польше, Венгрии и Чехословакии, но многие раритеты были утрачены безвозвратно.

Так вот, еще в шестидесятые, в связи с дефицитом места, библиотеке удалось отхватить часть здания по улице Кирова — там разместили зал для научных сотрудников и отдел белорусской литературы, где, кстати, и хранилась летопись нашей "Нивушки". Еще одним помещением библиотеки приросла в 80-е — это была часть строения бывшего райкома партии на Красноармейской. В разных уголках Минска имеются еще ее книгохранилища — несколько раз в день туда направлялась с заказами специальная машина, поэтому дожидаться нужного экземпляра читателям порой приходилось не один день. Внутри же главного корпуса существовал отлажен-



«Старая» библиотека приглянулась Нацбанку, который поместил ее на 10-рублевую купюру. Остается гадать, на билете какого достоинства появится новое здание.

ный за долгие годы механизм по доставке литературы: по вертикали ее перемещали на специальных книжных лифтах, а дальше разносили курьеры, курсирующие узкими ходами книгохранилища то на улицу Кирова, то на Красноармейскую, то вновь в главный корпус — и так несколько раз в день... Теперь об этом можно говорить в прошедшем времени, ибо прекрасное завтра Национальной библиотеки вот-вот станет явью.

Сказка за стеклом

О преимуществах новой библиотеки-алмаза хочется рассказывать взахлеб и с восклицаниями: такой современной начинки нет ни в одной библиотеке на всем постсоветском пространстве, да и в мире с ней могут

А заодно с высоты птичьего полета оценить и парково-ландшафтный дизайн вокруг библиотеки: галерею скульптуры, аллею памяти великих деятелей науки и культуры, зону отдыха. Пожалуй, в библиотеку многие теперь будут идти как в музей, но только не древности, а самых последних инженерно-технических, архитектурных и информационных достижений. К тому же, здесь будет открыт крупнейший социокультурный центр со спортивно-оздоровительными залами, рестораном, салоном красоты и действительно музейным комплексом. Пока его концепция существует только на бумаге, поскольку все будущие экспонаты "спят" в контейнерах для перевозки. А по задумке это Музей книги и библиотеки, среди экспонатов которого будут представлены самые ценные раритеты из сокровищницы НББ.

От такой роскоши чудо-библиотеки в народе появились слухи, что, дескать, пользование ее услугами теперь будет платным и отнюдь не всем по карману. Разумеется, такая "машина" должна себя окупать, отчасти этому будут служить различные не библиотечные "пристройки" — тот же спортивный центр, салоны-рестораны. Но что касается заказа и получения необходимой литературы, пользования электронными системами поиска — эти услуги, как и прежде, будут бесплатными. Те же услуги, которые "националка" сама будет покупать у зарубежных коллег, читателю, конечно, придется оплачивать — это доступ к электронным носителям информации библиотек мира. Кстати, уже создается мощный Интернет-портал, позволяющий пользоваться всеми электронными ресурсами библиотеки 24 часа в сутки и на любом расстоянии.

...Когда-то великий русский ученый Дмитрий Лихачев сказал, что если однажды с земли исчезнет все, но сохранится хотя бы одна маленькая библиотека, — жизнь непременно возродится. Такова мощь и великая спасительная сила этого земного храма — хранителя памяти и мудрости человечества, всемирного опыта и "лекарства для души" — воплощения прошлого и зала светлого завтра.

Светлана СЕМКИНА.

Библиотеки старше книг

Первые библиотеки появились в глубокой древности. Еще за две тысячи лет до нашей эры существовали собрания текстов на глиняных табличках. А первая публичная библиотека открылась в 540 году до нашей эры в Афинах. В Древнем Египте существовали библиотеки при храмах, обслуживавшие жрецов. Первую же крупную сокровищницу памятников письменности основал Аристотель в IV веке до нашей эры. Наибольшую известность с античных времен получили Александрийская библиотека, насчитывавшая до 700 тысяч томов, и библиотека в Пергаме.

Новый этап в развитии и процветании библиотечного дела начался с появлением книгопечатания. Стали расти библиотеки при крупных университетах — в парижской Сорбонне, в Праге, Гейдельберге. Возник ряд книжных сокровищниц, вошедших в историю мировой культуры, — библиотека Ватикана, Королевская библиотека в Париже.

На территории Древней Руси первая известная библиотека основана в 1037 году Ярославом Мудрым при Софийском соборе в Киеве.

На сегодняшний день самые крупные библиотеки мира — московская "Ленинка", Государственная библиотека имени Салтыкова-Щедрина в Питере, Библиотека конгресса США и Британская библиотека.

Только цифры

Фонды Национальной библиотеки пополняются едва ли не ежеминутно. Вся печатная продукция, выпускаемая на территории республики — от почтовой открытки до многотомной энциклопедии, — попадает на совсем не резиновые полки библиотеки. В год ее фонды пополняются на 240—250 тысяч экземпляров. Для сравнения: в хранилище среднестатистической сельской библиотеки обычно насчитывается 8—10 тысяч единиц. И это считается неплохим показателем.